Matematika P2B

Ve dvou tydnech od 4. do 15. kvétna si procvi¢ime méreni casu.

Z geometrie si pfipomeneme povrch a objem geometrickych téles.
Méreni casu

Jednotky casu:

e sekunda (s) 1min=60s e den 1 den =24 hod

e minuta (min) 1 hod = 60 min e tyden 1tyden =7 dni

e hodina (hod) e mésic 1 rok = 12 mésica
e rok 1 rok = 365 dni

P¥istroje na méreni casu:
e hodiny, hodinky, stopky, budik, kalendar
Druhy hodin:

RUCICKOVE DIGITALNI

10 hodin 10 minut 22 hodin 10 minut

2

o velka rucicka ukazuje minuty ¢ mala rucicka ukazuje hodiny
¢tvrt hodiny pul hodiny tfi ¢tvrté hodiny celd hodina
=15 min =30 min =45 min =60 min

Ctvrt na Ctyfi

pul ¢tvrté

tfi Ctvrté na Ctyfi

Ctyfi hodiny

3:15 3:30 3:45 4:00
15:15 15:30 15:45 16:00
Ukoly:
1. Na papir si narysuj nebo nakresli hodiny.
2. Pomoci dvou Spejli (mala a velka rucicka)
nastavuj na hodinach cas:
1:.00 2:15 430 8:45 6:00
3. Napi$ na papir nebo do sesitu, v kolik hodin
vstavas, v kolik hodin mate obéd, kdy chodis spat.
4. Béhem dne sleduj ¢as na hodinach a spravné urci

(napriklad pul desaté = 9:30, dvanact hodin =
12:00).




Povrch a objem geometrickych téles
e Povrch: plocha, soucet obsahu vsech stén

e  Objem: ¢ast prostoru uvnitt télesa (kolik se do néj vejde napf. vody)

Kvadr a krychle
i sténa-6
délka !
: hrana - 12
$itka ;
.-L ________________________
\,r’ vrchol - 8
tloudtka (vyka)
KVADR KRYCHLE
MERENT KVADRU A KRYCHLE
Pocet stén 6 6
Pocet vrcholll 8 8
Pocet hran 12 12
Rozméry délka > sitka > tloustka délka = sitka = tloustka
Tvar stény obdélnik nebo ¢tverec Ctverec
Objem (V) V = délka x Sirka x tloustka V = délka x délka x délka
Povrch (S) S =2 x (délka x Sirka) +
+ 2 x (délka x tloustka) + S =6 x délka x délka
+ 2 x (Sitka + tloustka)
Jednotky povrchu:

e 1 m?(metr &tveredni), 1 cm? (centimetr ¢tvereéni)

jednotka objemu:

e 1 m?®(metr krychlovy), 1 cm® (centimetr krychlovy)

e 11 (litr), 1 ml (mililitr), 1 hl (hektolitr)

e 11=1000ml,1hl=100I

e 1ml=1cm?’ 11=1000cm? (krychle o délce strany 10 cm)

P¥iklad:
délka 6 cm objem | V=6x4x2=6x8=48(cm?
KVADR Sitka 4 cm povrch | S=2x(6x4)+2x(6x2)+2x(4x2)=
tloustka 2cm =2x24+2x12+2x8=48+24+16 =88 (cm?)
, objem | V=3x3x3=9x3=27(cm?
KRYCHLE | délka 3cm povrch | S=6x3x3=6x9=54(cm?
Ukoly:

1. Vypocditej objem a povrch hazeci kostky (délka hrany 2 cm) a krabicky zapalek (rozméry 5 cm,

3cm,1cm).

2. Vypocet si mGZes zkontrolovat na webovych téchto strankach. MiiZes se podivat, jak se

pocitd objem a povrch ostatnich téles.

https://www.vypocitejto.cz/objem-povrch/kvadr/

3. Zkus si poskladat rlizné kvadry z hracich kostek (krychle) a pocitat objem (pocet kostek).



https://www.vypocitejto.cz/objem-povrch/kvadr/

